
Tomuto účelu slouží zařízení, montované 
do filmových kamer, jež se nazývá „foto- 
optický kód“ nebo zkráceně „fotokód“. Jde 
o pole bílých plošek, umístěných mezi per­
forací a plochou obrazu. Plošky mohou být 
bud průhledné, bílé, anebo jsou dělené na 
dvě nebo čtyři části. Vytvářejí se expozicí 
současně při snímání filmu, pomocí minia­
turních žárovek (doutnavek). Kódovací klíč 
má podobu skříňky s 20 či 42 tlačítky. Stisk­
nutím tlačítka se rozsvítí příslušná žárovka 
ve snímací matrici ve filmové kameře, nebo 
se odkrývá clonka na mřížce u filmového 
okénka.

Po vyvolání filmu je fotokód základním 
informačním klíčem pro strojové zpracováni 
filmového sociologického záznamu. Vyhledá­
vání materiálu (ev. jeho dubletní zpracová­
ní) je potom prováděno strojové, na základě 
pevného kódu z programové desky nebo děr­
ného štítku. Sociolog pouze nastaví ve stroji 
základní zkoumané veličiny a z promítané­
ho materiálu se automaticky vybírají (či ko­
pírují) jen ty záběry nebo části, které se 
zkoumaným problémem souvisí.

Je známo, že při pořizováni sociologických 
filmových záznamů vznikne velké množství 
záznamů, z nichž jen malá část odpovídá zá­
měrům, jež sociolog při snímání sledoval. 
Z nejrůznějších příčin třeba již při natáčení 
záběry opakovat, natáčení přerušovat. Někdy 
též technické závady na snímacím zařízení 
záznam znehodnocuji. Při použití skryté ka­
mery nebo boxového způsobu natáčení pra­
cuje přístroj automaticky, případně s dálko­
vým ovládáním.

Pro tyto případy lze provádět záznam fo- 
tokódu i mechanicky, děrováním do filmu. 
Před laboratorním zpracováním možno vad­
né záběry vyřadit a zpracovat jen vyhovují­
cí materiál.

Chceme-li filmovou kameru dálkově ovlá­
dat, může být řídicí matrice upravena jako 
skříňka dálkového ovládání, spojená s vlast­
ním záznamovým zařízením vícežilovým ka­
belem.

Do soustavy fotokódu lze montovat i samo- 
opravné zařízení, které zvolí automaticky 
určitou kódovou kombinaci na globální svě­
telný signál z pole záběru. K tomuto ovlá­
dání je zapotřebí silnějšího světelného zdro­
je (o úrovni minimálně 3 000—5 000 Lx).

Soustavy fotooptického kódu k filmové ka­
meře používají ústavy pro výzkum veřejné­
ho mínění v USA, Anglii a NSR. Pro vlast­
ní kódové pole je používáno záznamových 
hlav Digicode (kapacita 20 bitů) nebo Digi- 
teric (negativní hlavový záznam — kapacita 
42 bitů). Vlastní záznamové pole je 2,5X3.5 
milimetru. Minimální kontrast kódového po­
le je 1:5. Systém může být použit jak pro 
inverzní film, tak pro negativní kinemato- 
grafický film. Hlavy fotooptického kódového 
zařízení jsou konstruovány pro kamery typu 
Bell-Howell, lze je však upravit pro každou 
filmovou kameru 16 mm, s výjimkou re­
flexních filmových kamer se šikmo rotují­
cími zrcadlovými závěrkami. Cena zařízení 
se pohybuje od 90 — 110 dolarů.

V Československu je fotooptický kód (šes­
tičlenný a šestnáctičlenný) používán v praxi 
jen v technice vyučovacích strojů KT, KT 2 
a Vizuál Proof V, a to ve spojení s foto- 
diodami pro kódové klíče výběrových odpo­
vědí. Pokusně byl montován též na některé 
kamery při pořizování vědeckých filmů.

V sociologické praxi je otázka identifikač­
ního kódu filmového záznamu velmi důle­
žitá, nemá-li se ztrácet srovnávací a objek­
tivně hodnotící měřítko pro natáčené socio­
logické filmy a pracovní záznamy.
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Přímý pozitivní kinematografický záznam 
pro sociologický výzkum

Při pořizování filmového záznamu v socio­
logickém výzkumu se může sociolog o vý­
sledku své práce přesvědčit teprve tehdy, 
když filmový záznam vyvolá, okopíruje a 
promítne. Tyto práce trvají řadu dní, někdy 
i týdnů. Zpravidla však nelze sociologickou 
filmovou studii natočit přesně znovu v pří­
padě. že záznam na filmu z jakýchkoliv pří­
čin není použitelný.

Tuto dosavadní nevýhodu registrační tech­
niky filmového záznamu odstraňuje tzv. „pří­
mý pozitivní kinematografický záznam“. — 
V principu jde o způsob, kdy se film vyvo­
lává přímo ve filmové kameře během natá­
čení, takže sociolog může ihned po natáčení 
film z kazety vyjmout a promítnout si jej 
bez jakéhokoliv dalšího laboratorního zpra­
cováni. Takovou výhodu ocení každý pra­
covník, který někdy v terénu filmový zá­
znam pro sociologickou studii pořizoval, kdy 
celý osud filmové studie závisel na včasném 
zpracováni „denních prací“.

Systém přímého pozitivního kinematogra- 
fického záznamu používá papírové pásky, 
která se vkládá automaticky mezi závity fil­
mu v kazetě kamery. Papírová páska je na­
sycena fotochemickou sloučeninou, jež inten­
zívně působí na filmovou suspenzi asi po 
dobu 60 vteřin. Pak její účinek ustává. Vy­
volává a ustaluje zároveň. Takto lze zpra­
covávat inverzní filmy, a to jen určitých 
výrobních značek (Kodak, Ilford, Hyspan). 
U některých filmů je možno použitím různé 
vyvolávací pásky dosáhnout různě vysoký 
kontrast filmové kopie.

Páska se vkládá do kazety filmové kame­
ry těsně před natáčením, potmě. Je odolná 
proti vlivům temperatury, dodává se ve stej­
ném balení jako cívky 16mm a 35mm fil­
mu. Lze jí použit jen jedenkrát. Dosud se
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